河北省人体器官捐献办公室文件
冀器捐字〔2014〕4 号

河北省人体器官捐献办公室
关于印发河北省红十字会系统人体器官
捐献专职协调员操作规程的通知
各设区市红十字会，定州、辛集市红十字会，华北石油管理局红十字会：
    现将《河北省红十字会系统人体器官捐献专职协调员操作规程》印发给你们，请认真遵照执行。
                         河北省人体器官捐献办公室
                               2014年12月15日
（联系人：王燕京  联系电话：0311-66165353）
河北省红十字会系统
人体器官捐献专职协调员操作规程
为进一步规范我省红十字会系统人体器官捐献专职协调员的行为，促进人体器官捐献事业持续健康发展，保障捐献者及其家属的合法权益，根据《人体器官移植条例》（国务院令491号）、《人体器官捐献协调员管理办法》（中器捐管字〔2013〕62号）、《河北省人体器官捐献基金管理办法（试行）》（冀器捐办字〔2014〕2号）的有关要求，结合我省实际，现对专职协调员提出如下操作规程。
一、通过各种渠道获悉潜在人体器官捐献信息后，首先了解捐献者病情、年龄、器官状况及家属意愿等情况，作出初步评估，确定是否符合潜在捐献者条件。评估中要做到“三不准”：捐献者生前表示不同意捐献的不准捐献；捐献者配偶、成年子女、父母中有一人不同意捐献的不准捐献；涉及器官买卖或有弄虚作假行为的不准捐献。如符合捐献者条件，按照省卫生计生委、省红十字会《关于进一步推进人体器官捐献工作的通知》（冀卫医函〔2014〕36号）确定的分区域开展人体器官捐献原则，及时告知省人体器官获取组织（简称OPO）。
二、确定潜在捐献者符合人体器官捐献条件后，携带协调员资格证书、《中国人体器官捐献荣誉证书》和《中国人体器官捐献登记表》等需要捐献者家属签署的有关表格以及照相、录音设备，佩戴协调员证，到达捐献者所在器官获取手术医院。
三、代表红十字会对捐献者家属进行关怀慰问，给捐献者家属讲解器官捐献有关法律法规和政策，了解家属的意愿及提出的条件是否符合我省有关丧葬补助、医疗救助、贫困救助等规定，再次确定捐献意愿。向捐献者家属询问捐献后的遗体处理事宜，捐献遗体的办理遗体捐献手续；既不要遗体也不符合遗体捐献条件的，按照当地民政部门的有关规定处理。
四、指导帮助捐献者家属签署“一表两书”，即《中国人体器官捐献登记表》、《器官捐献死亡判定申请书》、《死亡判定患者家属知情同意书》，如因特殊情况捐献者家属不能签署或不能到达医院签署，则由其委托的代理人签署，并留下有关音像资料。已由医院专业协调员前期指导完成签署的，要进行资料核实。在签署相关材料过程中，要核实OPO有关人员的身份及捐献者家属身份，包括身份证、户口簿、结婚证等，并留下复印件等有关材料。经确认无误后，与医院专业协调员共同签字确认。
五、监督死亡判定专家严格按照《中国心脏死亡器官捐献指南》和死亡判定标准及程序的规定，见证死亡判定程序。
六、在手术室见证器官获取手术，并核实OPO获取的器官和组织类型及数量是否符合捐献者家属签署的《中国人体器官捐献登记表》中签订的类型和数量。
七、监督OPO按照外科手术标准缝合捐献者伤口，恢复仪容。
八、指导参与器官获取手术的全体人员对捐献者进行缅怀纪念，举行默哀仪式（三鞠躬），并留下影像资料。
九、捐献结束后，再次向捐献者家属表示慰问和感谢，同时颁发《中国人体器官捐献荣誉证书》。 

在人体器官捐献过程中，各级红十字会人体器官捐献专职协调员要高度负责，依法履职，严格按照有关规定开展工作。对于不能确定和没有政策依据的事项，要及时向省人体器官捐献办公室请示。对捐献者家属，要态度和蔼，仪态庄重，语言文明，做到“三个严禁”：严禁态度蛮横、言行粗鲁，严禁违反操作规程，严禁收取任何报酬（包括现金、购物卡、礼品等）。发现违规行为，一经查实，由所在市人体器官捐献管理机构按照中器捐管字〔2013〕62号的有关规定给予严肃处理。

河北省红十字会办公室                2014年12月15日印发
