河北省红十字会等6部门关于探索以政府购买服务方式对我省部分高校大学生进行应急救护初级培训试点工作的实施意见

（2014年6月11日）

开展初级应急救护培训是《中华人民共和国红十字会法》赋予各级红十字会的法定职责。为广泛深入普及应急救护知识，提高广大高校学生的自救互救能力，维护人民群众身体健康和生命安全，根据《国务院关于促进红十字事业发展的意见》（国发〔2012〕25号）、《河北省精神文明建设委员会关于推进志愿服务制度化的若干措施的通知》（冀文明〔2014〕6号）和《河北省人民政府办公厅关于政府向社会力量购买服务的实施意见》（冀政办〔2014〕3号）有关精神，结合我省实际，现就在部分高校大学生中开展应急救护初级培训试点工作提出如下实施意见。
一、开展高校应急救护初级培训试点工作的重要意义

当前，随着经济社会的快速发展、生活节奏的加快以及自然灾害的频发，因意外伤害事故和各种突发性疾病而导致的死亡或伤残率不断上升，给社会和一些家庭带来巨大的损失。有资料表明，在上述原因导致的死亡案例中，若在事故发生现场有懂得应急救护常识的人员能够进行及时有效的自救、互救，有50%以上的人能够挽回生命。因此，世界各国越来越重视群众性的应急救护培训工作。发达国家的应急救护培训普及率一般都在40%以上，而我国仅为15%左右。近年来，虽然我省大力开展了群众性应急救护培训工作，但与先进省份相比仍然存在明显差距。大学生有着较高的科学文化知识和强烈的社会责任感，是民族的希望、国家的未来。在这一特殊群体中开展红十字应急救护培训，对于更好地普及应急救护知识，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，加强社会主义核心价值体系建设，加快建设全面小康、富裕殷实、山清水秀的河北具有十分重要的意义。

二、试点工作的指导思想和目标任务

（一）指导思想。深入贯彻党的十八大、十八届三中全会和省委八届六次全会精神以及中国红十字会总会有关工作部署，坚持以政府购买服务的方式为基本路径和主要运作模式，以抓好试点高校入学新生应急救护初级培训为突破口，以试点高校的红十字组织和共青团组织为依托，以培训高校骨干师资、扩大救护员队伍和开展普及性救护培训为重点，试点先行，积极探索，健全机制，积累经验，高标准、高质量地完成高校入学新生应急救护初级培训试点工作，逐步推广试点经验，为实现全省高校大学生应急救护初级培训全覆盖打下坚实基础。

（二）目标任务。今年在全省选择13所高校开展应急救护初级培训试点工作，其中，省选择2所省属高校，各设区市原则上至少选择1所市属高校。试点工作取得经验后，逐步在全省推广，力争全省每所高校都建立一支相对稳定的应急救护培训师资队伍，每所高校都有一支骨干救护员队伍，每年入学新生都能够接受一次救护知识普及培训，在集体活动、志愿服务和社会实践以及自然灾害、突发事件中能够开展自救互救，努力实现全省高校在校大学生应急救护初级培训全覆盖。

三、培训的对象、内容和方式

试点工作按照“四个统一”，即统一组织、统一时间、统一教材、统一标准的原则进行。

（一）教学师资培训。师资培训利用暑期在试点高校中进行，参加培训的人员从试点高校的教师、辅导员、医务人员和大学生志愿者中选拔。试点高校按照每50名新生配备1名教师、每50名教师作为一个班次来配备师资。新生数量和师资比例不足一个师资班次的，视为一个班次进行师资培训。培训时间不少于48个课时，主要进行红十字运动基本知识和现场心肺复苏、创伤救护、常见急症救护等技能培训以及授课技巧训练。授课教师由中国红十字会总会专家和省内具有急救经验并取得总会《救护培训师资证书》的人员以及医疗卫生单位中有丰富临床经验的医护人员担任。培训结束后，由省红十字会统一组织考试，经理论知识与实际操作考核合格的，颁发《救护培训师资证书》。

（二）新生普及培训。在高校新生军训期间，结合军训课程设置，对入学新生进行不少于8个课时的应急救护普及性培训，主要进行红十字运动基本知识和现场心肺复苏、创伤救护、意外伤害的救护技能等培训，培训成绩计入军训课程考试成绩。授课教师由各高校、卫生医疗单位取得《救护培训师资证书》的人员担任。授课主要采取理论讲授与实际操作相结合的方式进行。培训结束后，由省市红十字会、财政、教育、卫生计生、精神文明办、共青团等部门和单位组成联合评估组，采取随机抽查的方式，分级对新生普及性应急救护知识进行评估。新生普及培训所用的教学器材全部留给学校使用。

（三）初级救护员培训。在完成新生普及培训的基础上，由试点高校提供场地和师资，按照自愿报名的原则，对在校生进行不少于16个课时的初级应急救护知识和技能的培训。（新生参加普及性培训所学8个课时可计算在初级救护员16个培训课时之内。）培训结束后，由省、市红十字会按照有关标准组织统一考试，经理论知识与实际操作考核合格后，由省红十字会颁发《卫生救护员培训合格证书》。

（四）购买服务的方式。由政府向红十字会购买应急救护初级师资培训的服务，由政府委托红十字会向试点高校购买新生普及性应急救护初级培训和在校生初级应急救护员培训的服务。教学师资培训、新生普及培训、初级救护员培训开始时，由财政部门先预拨部分经费，用于购置必要的教材、教学器材的支出。培训结束后，分别按照取得应急救护培训师资证书的比例、新生通过评估的比例、取得初级救护员资格证书的比例核定和拨付培训经费。购买服务所需资金由省、市财政按照试点高校隶属关系分级负担。

四、实施步骤

试点工作分四个阶段进行：

第一阶段：培训筹备阶段（5月20日—6月30日）。省、市红十字会商有关部门确定试点高校，制定培训计划，明确参加师资培训的人员，结合本地实际编制培训预算，完成培训教材、教学器材的定购任务。省红十字会负责与中国红十字会总会、省卫生计生委沟通，联系确定培训的师资力量。

第二阶段：师资培训阶段（7月1日—8月20日）。分期分批对试点高校选拔确定的教师、辅导员、医务人员和大学生志愿者等进行培训，完成对师资人员考试和发证工作。省教育厅负责与试点高校沟通，联系确定培训对象。

第三阶段：新生培训阶段（8月21日—10月10日）。在新生军训期间，对入学新生进行应急救护初级知识和技能的普及培训，完成对新生培训的考核工作。从10月11日开始，转入在校生初级救护员日常培训工作。

第四阶段：评估总结阶段（12月1日—12月20日）。进行培训效果评估，总结工作经验，完善制度措施，制定应急救护培训进校园的长效机制，完成项目财务审计工作，形成试点工作总结报告。

五、保障措施

（一）成立协调机构。省市红十字会、财政、教育、卫生计生、文明办、共青团等部门和单位有关负责同志组成高校大学生应急救护初级培训试点工作协调小组，及时研究解决试点工作中遇到的困难和问题，推进试点工作顺利实施。协调小组下设办公室，办公室设在省、市红十字会，负责试点工作的具体组织实施。

（二）明确工作职责。各级各有关部门要按照职责分工，认真组织做好试点工作。省、市红十字会负责试点工作的组织协调、聘请授课教师和订购教材教具、考试发证等工作。财政部门负责安排本级应急救护培训所需资金，审核应急救护政府购买计划，加强资金监管，提高财政资金使用绩效。教育部门负责选派暑期培训师资，落实培训场地，保证新生培训时间等工作。卫生计生部门负责从医疗卫生部门派遣教学师资。文明办、共青团负责宣传动员及建立应急救护志愿服务队伍等工作。

（三）实施项目管理。试点工作按照项目运作方式进行。省、市红十字会要明确专人管理，专账核算，专款专用，并在进行绩效评估的基础上，完善相关制度，建立长效机制，确保资金发挥最大效益。

（四）加强宣传引导。充分利用广播、电视、报纸、互联网等新闻媒体，加强对应急救护初级培训试点工作的宣传报道，及时报道试点工作进展情况、工作成效及工作中涌现出来的先进人物和感人事迹，引导社会公众积极学习应急救护知识，参与应急救护实践，提高应急救护技能，营造全社会人人重视和弘扬“人道、博爱、奉献”红十字精神的浓厚氛围。

